

## ·会议纪要·

# 第八次全国流行病学学术会议暨新时代疾控机构职能研讨会和中华预防医学会流行病学分会、中华医学会中华流行病学杂志编辑委员会第八届换届会议纪要

王岚

中华预防医学会流行病学分会,北京 100191

DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2019.08.028

在喜迎我们伟大祖国成立 70 周年华诞到来之际,由中华预防医学会流行病学分会和中华医学会中华流行病学杂志编辑委员会主办,云南省预防医学会和云南省疾病预防控制中心承办的第八次全国流行病学学术会议暨新时代疾控机构职能研讨会和中华预防医学会流行病学分会、中华医学会中华流行病学杂志编辑委员会第八届换届会议于 2019 年 7 月 17—20 日在昆明隆重召开。此次大会是我国流行病学界又一次难得的学术盛会,来自全国 31 个省(直辖市、自治区、特别行政区)的 900 余名代表在春城交流分享公共卫生、疾病预防控制和流行病学各领域的成果与进展,共同探讨新趋势和新挑战。

7 月 18 日上午,出席大会开幕式的领导有国家卫生健康委员会疾控局局长常继乐、云南省卫生健康委员会副主任、保健局局长白松、中华预防医学会副会长杨维中,大会主席为中华预防医学会副会长、中华医学会中华流行病学杂志编辑委员会总编辑、北京大学李立明教授,开幕式由中华预防医学会流行病学分会第八届委员会主任委员、北京大学詹思延教授主持。

本次会议共收到 23 个主题投稿,经专家评议,遴选出 5 个人围主题,并确定大会主题为“新时代健康中国,促疾控再创辉煌”。2016 年中央召开了卫生与健康大会,发布了健康中国 2030 规划纲要,提出了一系列重要思想和理念,标志着我国卫生事业进入一个新时代。健康中国建设的目标是要全方位、全周期保障人民健康,而公共卫生在健康中国建设中将发挥重要作用。作为承上启下的中国流行病学工作者,我们有责任和义务在健康中国建设中发挥核心作用。本次会议共收到会议征文 280 篇。经专家评议,评选出 21 篇会议优秀论文,将在《中华流行病学杂志》陆续刊出,部分优秀论文作者在会议优秀论文专场中进行了交流。

会议内容十分丰富,包括:大会学术报告、新时代疾控机构职能研讨会、青年论坛、优秀论文交流、流行病学教学师资培训、团体标准宣贯培训暨卫生健康标准化学术交流会、团体标准审查会等。国家卫生健康委员会法规司陈宁姗副司长应邀出席了 7 月 18 日晚上的团体标准审查会和 7 月 19 日下午的团标宣贯培训交流,听取了解中华预防医学会团体标准的工作情况,并提出了希望和要求。会议期间还召开了中

华预防医学会流行病学分会第八届委员会及青年委员会换届会议和中华医学会《中华流行病学杂志》第八届编辑委员会第一次全体会议。

7 月 18 日的大会报告分别为:新时代健康中国,促疾控再创辉煌(北京大学李立明教授),肿瘤流行病学研究进展(南京医科大学沈洪兵教授),传染病流行病学进展(中国疾病预防控制中心冯子健研究员),联合疫苗和联合接种(中国生物技术股份有限公司杨晓明研究员),中国人口健康问题(中华预防医学会杨维中主任医师),整合资源协同创新——中国队列共享的必要性和可行性(北京大学詹思延教授),新时期流行病学的地位和作用(香港中文大学唐金陵教授),流行病学病因模型回顾与展望(复旦大学何纳教授),提升学科发展史在流行病学教学改革与教材建设中的地位(安徽医科大学叶冬青教授),大数据与流行病学(北京大学胡永华教授),健康老龄化与长寿老人流行病学研究进展(解放军总医院何耀研究员),自然疫源性疾病的发现与溯源:流行病学方法与研究设计(军事科学院军事医学研究院曹务春研究员),我国南方家鼠鼠疫现状及防控对策(云南省疾病预防控制中心宋忠志主任医师)。报告内容精彩翔实,与会代表给予了高度评价。

7 月 19 日上午,国家卫生健康委员会副主任李斌、云南省人民政府副省长李玛琳、国家卫生健康委员会疾控局局长常继乐、云南省卫生健康委员会主任杨洋、副主任陆林、中国疾病预防控制中心主任高福、党委书记李新华、中华预防医学会副会长李立明、杨维中、孔灵芝和云南省人民政府副秘书长彭耀民等领导出席了新时代疾控机构职能研讨会。来自全国 31 个省份的疾病预防控制中心主任、部分省份的疾病预防控制中心原主任、中华预防医学会流行病学分会主任委员、副主任委员等代表参加了会议。李玛琳同志代表云南省人民政府对本次会议的召开表示热烈祝贺,并就云南省工作情况作简要介绍。研讨会由北京市预防医学会会长邓瑛主持,研讨会报告分别为:理解公共卫生,再创疾控辉煌(李立明教授),中国公共卫生面临的挑战与对策(吴凡副院长),我国粤港澳三地公共卫生体系建设的比较(张永慧主任),内蒙古综合疾控中心体制在工作中存在的问题和思考(王文瑞主任),云南疾控在服务与融入“一带一路”国家战略中的做

法与经验(陆林主任),地市疾控中心面临的问题和解决的办法(许国章主任),县疾控中心的作用地位和现状(陈献文主任);疫苗法实施后面临的问题和解决办法(汪华主任),贯彻落实《疫苗管理法》的思考(杨晓明研究员)。中国疾病预防控制中心高福主任在发言中指出:要坚持问题导向和目标导向,疾控机构要遵照国家战略发展,转变观念,积极参与到健康中国建设中。国家卫生健康委员会李斌副主任在讲话中指出:要在“两个一百年”奋斗目标的指引下,研究落实疾病预防控制体系改革,完成从“疾病为中心”向“健康为中心”的转变,积极推进和发展我国疾病预防控制工作。

与此同时,7月19日上午,中华预防医学会流行病学分会第八届青年委员会举办首次学术论坛,会议由第八届青年委员会副主任委员施小明研究员和胡志斌教授主持,报告内容包括:中国出生队列的建设与应用探索(胡志斌教授)、中国人群重点环境化学物质人体内暴露研究(施小明研究员)、发热伴血小板减少综合征流行病学研究(刘玮研究员)、对真实世界研究的思考(毛琛教授)、中国食管癌预防控制研究体系建设(魏文强研究员)、女性乳腺癌发病风险预测模型(张本教授)、我国心血管病风险和危险因素的地区分布(李希副研究员)、“早发现、早治疗”一定是好的吗?(杨祖耀研究助理教授)。报告内容涵盖丰富,既包括前沿尖端问题,也有对现有研究进展和现象的反思,充分体现了青年人才的学术水平和科研实力。

中华预防医学会流行病学分会第八届换届会议由中华预防医学会杨维中副会长主持。流行病学分会第七届主任委员李立明教授作了第七届委员会工作报告。杨维中副会长宣布了第八届委员会成员名单,第八届委员会委员共98人,到会91人(92.9%)。这样高比例的参会充分说明新一届委员对分会工作的重视,体现了大家的责任感和使命感。杨维中副会长宣读了中华预防医学会流行病学分会第八届委员会名誉主任委员、顾问和委员名单。第八届委员会名誉主任委员为李立明教授,刘天锡、汪华、陆林、姜庆五、贺雄教授(5人)为顾问。经全体到会委员和委托人投票选举,选举出詹思延教授为第八届委员会主任委员(全票通过),叶冬青、冯子健、何纳、何耀、沈洪兵、胡永华教授(6人)为第八届委员会副主任委员(全票通过),王岚、王子军、王全意、王素萍、代敏、吕筠、朱凤才、江宇、许国章、李立明、李亚斐、杨晓明、杨维中、吴凡、吴先萍、汪宁、张建中、陈坤、赵根明、胡志斌、段广才、俞敏、施小明、唐金陵、曹务春、谭红专教授(26人)为第八届委员会常务委员(全票通过)。最后由新当选的第八届委员会主任委员詹思延教授讲话,詹主委衷心感谢大家对她的信任,并提出新一届委员会的工作规划和展望。

中华预防医学会流行病学分会第八届换届会议后,召开了流行病学分会第八届委员会第一次常委会,讨论了主委、副主委、常委工作分工,审议并通过了流行病学分会第八届青年委员会组成人员名单(65人),选举出吕筠教授为流行病学分会第八届青年委员会主任委员(全票通过),胡志斌、施小明、毛琛教授(3人)为流行病学分会第八届青年委员会

副主任委员(全票通过)。常委会上还讨论了学组设置,秘书处成员(王岚研究员为第八届委员会秘书长,余灿清副教授和李银鸽同志为第八届委员会秘书),2020年工作计划等。

中华医学杂志社魏均民社长出席了中华医学会中华流行病学杂志第八届编辑委员会第一次全体会议。中华流行病学杂志第七届编辑委员会总编辑李立明教授作了第七届编辑委员会工作报告。魏均民社长在致辞中高度肯定了中华流行病学杂志5年来取得的成绩,指出了医学专业期刊今后努力和发展的方向。魏均民社长宣读了第八届编辑委员会总编辑、副总编辑、编委、通讯编委名单。中华流行病学杂志第八届编辑委员会总编辑为李立明教授,郑锡文教授为名誉总编辑,邓瑛、冯子健、何纳、何耀、卢金星、沈洪兵、谭红专、吴尊友、杨维中、詹思延教授(10人)为副总编辑,高福、顾东风、贺雄、姜庆五、陆林、乔友林、饶克勤、汪华、徐建国教授(9人)为顾问,第八届编委116人,通讯编委58人。第八届编辑委员会总编辑李立明教授讲话,提出了杂志面临的挑战和未来5年的发展方向,并对新一届编委、通讯编委提出了要求和期望。最后由中华预防医学会流行病学分会第八届主任委员詹思延教授致辞。

中华预防医学会流行病学分会第八届青年委员会换届会议由中华预防医学会流行病学分会第八届副主任委员何纳教授主持。第七届青年委员会主任委员李立明教授作了工作总结。第八届委员会主任委员詹思延教授宣布了第八届青年委员会成员名单。第八届青年委员会委员65人,到会59人(90.8%)。詹主委宣布了流行病学分会第八届青年委员会主任委员和副主任委员名单,向他们颁发了聘书,并向青年委员会提出了工作要求和希望。最后由新当选的第八届青年委员会主任委员吕筠教授作就职报告(委托王岚秘书长宣读)。

7月19日下午,大会闭幕式由中华预防医学会流行病学分会第八届副主任委员何耀教授主持。闭幕式上,流行病学分会第八届委员会主任委员詹思延教授用一连串数字高度总结了本次会议:参会代表人数创出新高;流行病学分会委员、青委,中华流行病学杂志编委、通讯编委参会人数创出新高;分会场数量创出新高;同时,代表所有参会人员衷心感谢会务组全体工作人员的辛勤付出!特别感谢承办单位云南省预防医学会和云南省疾病预防控制中心的周到服务!诚挚感谢中国生物技术股份有限公司对本次会议的大力支持!

综上,本次会议在全国同仁的鼎力支持下取得了圆满成功,与会代表一致认为此次大会是一次非常难得的学习交流机会,信息量大,受益匪浅,将为我国流行病学学科发展和疾病预防控制事业发展起到重要的推动作用,给予了高度评价。让我们借此盛会共襄学术盛宴,共议传承创新,共商合作发展,为我国流行病学学科发展和疾病预防控制事业做出更大的贡献!共同见证新时代健康中国建设的美好未来!

(收稿日期:2019-07-20)

(本文编辑:李银鸽)